



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 4(122) ★ апрель 2020 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



102 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

2 апреля М. Н. Ермоловой присуждено звание народной артистки Республики в честь 50-летия сценической деятельности.

С 4 по 6 апреля японские оккупационные войска разгромили организации Приморья, сочувствующие коммунистам.

6 апреля по предложению Ленина образована Дальневосточная «буферная» республика со столицей в Верхнеудинске (ныне Улан-Удэ). Республика включала Забайкальскую, Амурскую, Приморскую, Камчатскую области и Северный Сахалин. В правительство этой республики вошли и коммунисты, и представители других партий. Для руководства деятельностью местных партийных организаций Сибирское бюро ЦК РКП (б) еще в начале марта 1920 года образовало специальный орган — Дальневосточное бюро РКП (б). В первый состав бюро вошли Н. К. Гончаров, А. М. Краснощеков, А. А. Ширяев, П. М. Никифоров, С. Г. Лазо, И. Г. Кушнарев. Строительство Дальневосточной республики проходило в трудных условиях. До октября 1920 года ее восточные области (Амурская область, Приморье) были отрезаны от Прибайкалья так называемой «читинской пробкой», то есть районом, занятый войсками атамана Семенова. В ряде областей ДВР из-за своеобразно сложившихся условий приходилось допускать деятельность буржуазных и мелкобуржуазных партий, учитывая в то же время пребывание войск интервентов.

Владимиру Ильичу Ленину - 150 лет! (10 (22) апреля 1870 г. - 21 января 1924 г.)



В. И. Ленин. 1920 г. Фото

«Зовут меня Владимир Ильич Ульянов. Родился я в Симбирске 10 апреля 1870 года. Весной 1887 г. мой старший брат, Александр, казнен Александром III за покушение (1 марта 1887 г.) на его жизнь. В декабре 1887 г. я был первый раз арестован и исключен из Казанского университета за студенческие волнения; затем выслан из Казани. В декабре 1895 г. арестован второй раз за социал-демократическую пропаганду среди рабочих в Питере...»: из автобиографии В. И. Ленина (Ульянова), весна 1917 г.

Такая обстановка требовала от партийных и государственных органов твердости и гибкости в осуществлении разного рода политических акций. Сильно мешали строительству ДВР проявлявшиеся кое-где местнические, сепаратистские тенденции. Дальневосточной Республике нужны были свои вооруженные силы, и они начали создаваться весной 1920 года. Народно-революционная армия ДВР могла быть сформирована лишь с помощью Центральной Советской власти. И такая помощь ДВР была оказана. Для частей Народно-революционной армии из центра поставлялись оружие, снаряжение, продовольствие. В армию направлялись служить опытные командные и политические кадры. Еще в момент решения о создании ДВР ЦК РКП(б) принял установку, согласно которой Народно-революционная армия ставилась в особое положение. Сформированная как армия ДВР, она в оперативном отношении подчинялась Реввоенсовету РСФСР и Главному С. С. Каменеву. Они осуществляли руководство Народно-революционной армией через помощника Главкома по Сибири В. И. Шорина. При таком положении она ограждалась от вмешательства враждебных элементов и местнических влияний.

7 апреля белочехи заключили соглашение с советскими властями о прекращении боевых действий при условии возвращения ими золотого запаса России и другого имущества, которое они вывезли на восток страны, откуда он этапировался в западные страны. В ходе начавшегося еще 3 марта наступления советских войск Кавказского фронта разбиты войска Донской и Кубанской белых армий, части Добровольческой армии бежали в Крым.

8 апреля в Константинополе поручик белых Харузин убил бывшего начальника штаба Деникина генерала Романовского, считая его изменником. Деникину удалось бежать в Англию. Ранее Деникин вместе с Романовским, опасаясь покушения, на борту английского эсминца тайно выехали в Константинополь. Командование вооруженными силами было передано генералу П. Н. Врангелю.

10 апреля красная 1-я Иркутская дивизия начала штурм Читы, находившуюся под контролем белогвардейских частей генерала Семенова, но когда положение семеновцев стало критическим, на помощь пришли японцы. Японская артиллерия и авиация засыпали красногвардейцев снарядами и бомбами.

20 апреля принят декрет об обращении Троице-Сергиевой лавры в Музей историко-художественных ценностей.

14 апреля Совет обороны принял постановление о переводе на решение военных задач уголь-

ной промышленности.

16 апреля СНК РСФСР принял декрет «О реквизициях и конфискациях», что означало изъятие у населения «в случаях особо острой общественной нужды» хозяйственно-производственных предметов и вещей домашнего обихода. Это было вызвано крайне сложной экономической обстановкой в условиях непрекращающейся иностранной военной интервенции и гражданской войны.

Состоявшаяся 18-24 апреля в Москве конференция Союза максималистов приняла решение войти в состав РКП(б) ввиду «исчезновения расхождений» в программе и в целях «единства действий для преодоления разрухи и победы над контрреволюцией».

19 апреля подписано российско-германское соглашение о возвращении на родину военнопленных и интернированных лиц обеих стран.

20 апреля в Ростове-на-Дону умер Д. И. Ивановский, физиолог растений и микробиолог, один из основоположников вирусологии. Впервые (1892 г.) открыл проходящий через бактериологические фильтры возбудитель табачной мозаики, названной впоследствии вирусом.

23 апреля Московский комитет РКП(б) устроил торжественное заседание в честь 50-летия Ленина. Юбиляр возражал против каких-либо торжеств по этому случаю. И на вечере он появился лишь после того, как были произнесены приветствия в его честь. И, поблагодарив товарищей за теплые слова, адресованные ему в этот день, выразил еще большую благодарность за то, что был избавлен от выслушивания юбилейных речей. Начал было говорить о себе и тут же: «Затем мне хотелось несколько слов сказать по поводу теперешнего положения большевистской партии». Ленин говорит, что на эту мысль — поговорить о современном положении партии — навели его строки, написанные Карлом Каутским 18 лет тому назад. В 1902 году Каутский рассуждал о перемещении революционного центра, о том, что Россия послужит источником революционной энергии для Западной Европы и, «как бы ни окончилась теперешняя борьба в России, кровь и счастье мучеников, которых она породит, к сожалению, более чем достаточно, не пропадут даром. Они оплодотворят всходы социального переворота во всем цивилизованном мире, заставят их расти пышнее и быстрее». 27 апреля Ленин заканчивает основной текст «Детской болезни «левизны» в коммунизме», он был поглощен исследованием стратегии и тактики международного коммунистического движения, или, как он сам пометил в рукописи, «опытом популярной беседы о марксистской стратегии и тактике».

Открыв эту ленинскую работу, уже на второй странице мы читаем ту же цитату Каутского — от первого до последнего слова. Приехав на свой юбилейный вечер, Ленин повторяет цитату и заключает: «Вот как 18 лет назад писал про революционное движение в России выдающийся социалист, с которым нам пришлось теперь порвать так решительно». В работе он анализирует международное значение Октябрьской революции. Это как бы взгляд извне: Ленин стремится взглянуть глазами коммунистов других стран, помочь им осмыслить международную значимость Октября, историческую неизбежность повторения в международном масштабе того, что произошло в России. В связи с этим и ссылка на Каутского. Выступление на вечере — это уже взгляд изнутри, от себя. Ленин говорит, что ожидания от русской революции были непомерно велики, слова Каутского — подтверждение тому. Теперь революция свершилась, одержаны блестящие победы, но нельзя забывать, что в силу условий, в которых она проходила, большевики не имели пока возможности приступить надлежащим образом к решению задач, составляющих сущность социалистической революции. Здесь-то и перекрещиваются взгляд извне и взгляд изнутри, сливаются в единый взгляд коммуниста-интернационалиста, которому в одинаковой мере присущи и политическая трезвость, и политическая скромность. Не переоценивать своих побед, полагая, что уже воплощены в экономическом и политическом смысле идеалы социалистической революции, говорит Ленин на юбилейном вечере. А во втором абзаце своей работы он пишет: «...было бы ошибочно упустить из виду, что после победы пролетарской революции хотя бы в одной из передовых стран наступит, по всей вероятности, крутой перелом, именно: Россия сделается вскоре после этого не образцовой, а опять отсталой (в «советском» и в социалистическом смысле) страной». Ленин в своей речи говорит собравшимся, что, не понимая всего этого, можно, «пожалуй, попасть в очень опасное положение,— именно, в положение человека, который зазнался. Это положение довольно глупое, позорное и смешное». Такая опасность «должна быть сугубо учтена всеми большевиками порознь и большевиками, как целой политической партией».

25 апреля глава польского правительства и главнокомандующий Ю. Пилсудский отдал приказ о выступлении на территорию Советской Украины с целью создания польско-украинской федерации, где украинцы были бы людьми второго сорта. Три польских армии разбили и отеснили две советских, обнажив киевское направление и заняв Житомир, Коростень и Радомышль. Эти армии отступа-

ли поспешно — одна на юг, а вторая — за Днепр. Польские войска наступают на Киев. Начало третьего похода Антанты. Воспользовавшись отвлечением основных сил Красной Армии на разгром первого, затем второго походов Антанты, польские войска в феврале 1919 г. захватили Корель и Брест; в апреле 1919 г. ими был захвачен Вильнюс и уничтожена Советская власть в Литве. В июле 1919 г. в Польшу прибыла 70-тысячная польская армия, созданная во Франции и сформированная в значительной степени из американцев польского происхождения. Эта армия была использована, в первую очередь, для захвата западной Украины; в августе польские войска захватили столицу Советской Белоруссии — Минск, а затем продвинулись до Житомира и рек Березины и Западной Двины. Все советские земли польские войска захватывали без объявления войны Советскому государству. Польское правительство оставляло без ответа многократные предложения Советского правительства об установлении мирных, добрососедских отношений. После провала первого и второго походов Антанты западные империалисты решили предпринять новую попытку сокрушить Советскую власть силами буржуазно-помещичьей Польши и генерала Врангеля, засевшего в Крыму с остатками белогвардейских армий. США, Франция, Англия поставляли Польше всякого рода вооружения, боеприпасы и т. п., выдавали многочисленные займы, помогали обучению интервенционистской белопольской армии. У польских империалистов был план: расширить пределы польского государства «от моря до моря», от Гданьска до Одессы, установить на всей этой территории власть польских панов и за помощь, оказанную им Врангелем, помочь Врангелю разбить Красную Армию и восстановить в Советской России власть помещиков и капиталистов. К осуществлению этого авантюристического, антинационального плана польские милитаристы приступили в условиях непрерывно ухудшавшегося внутриполитического и экономического положения. Внешний долг рос с катастрофической быстротой. Хозяйственный развал использовался американскими, французскими и другими «бизнесменами», захватывавшими командные позиции в экономике страны. Безработица охватила большую часть рабочих. В стране росло недовольство политикой террора, захватнических войн, грабежа. Учащались демонстрации и другие выступления рабочих в защиту Советской России, усиливалось крестьянское движение, росла освободительная борьба трудящихся украинских, белорусских, литовских земель, захваченных польскими панами. В поис-

ках выхода из раздиравших Польшу противоречий и в соответствии с антисоветскими замыслами польских империалистов и империалистов других стран правители Польши и развязали войну. 17 апреля 1920 года Пилсудский подписал приказ о наступлении на Киев. На украинском фронте уже было сосредоточено три пятых польских войск, находившихся на востоке. 20 апреля было опубликовано коммюнике о прекращении польско-советских переговоров. 21 апреля официально подписан договор с Петлюрой.

Предпринята еще одна попытка взять Читу частями Народно-революционной армии: 1-я дивизия наступала на город с северо-запада, а 2-я — с юго-запада. Но и эта попытка не удалась. Как только определился успех красноармейцев, японское командование бросило против 2-й дивизии крупные силы в районе Черновских копей, отбросив ее к станции Ингода. После этого японское командование, посадив свою пехоту на автомашины, перебросило ее на север против 1-й дивизии. Таким образом, оба наступления на Читу 10 и 25 апреля оказались безуспешными. Частям Народно-революционной армии на подступах к Чите пришлось сражаться с белогвардейцами и интервентами в чрезвычайно тяжелых условиях. Они шли вперед, часто используя лишь горные тропы, сутками не зная отдыха, по мерзлой, заснеженной земле. В апрельских боях командиры и комиссары, не щадя своей крови и самой жизни, вели за собой бойцов. Начальник 2-й дивизии К. А. Нейман не раз личным примером воодушевлял подразделения, поднимая их в атаку. Беззаветную храбрость проявил комиссар одного из полков Косярев, когда с группой бойцов оказался в окружении. Он отстреливался от наседавшего врага до конца, а последней пулей покончил с собой, чтобы не попасть в плен. Впереди атакующих цепей ходил под пулеметным огнем в атаку комиссар Бочкарев. Во время наступления на Черновские копи комиссар батальона Добровольский в трудный момент собрал вокруг себя около 40 коммунистов и повел их в штыковую атаку. Противник бросил против героев крупные силы. Прикрывая отход своих товарищей, три пулеметчика вели огонь до последней возможности, а когда японцы подошли вплотную, гранатами взорвали себя и окруживших их врагов.

26 апреля в Хорезме провозглашена Народная Советская республика.

28 апреля опубликованы тезисы ЦК РКП(б) «Польский фронт и наши задачи». Политбюро одобрило план контрнаступления против поляков. Главный удар наносил Западный фронт (командующий М. Н. Тухачевский, член РВС - И. С. Уншлихт). Вспомогательный удар - войска Юго-Западного фронта (командующий А. И. Егоров, член РВС - И. В. Сталин). Установлена советская власть в Азербайджане, создан Азревком (Временный азербайджанский революционный комитет) во главе с Н. Н. Наримановым. В тот же день в Баку по просьбе Азревкома вошли советские войска. В Москве умер К. А. Тимирязев, естествоиспытатель, один из основоположников русской школы физиологов растений, член-корреспондент Петербургской АН (1890 г.), Российской АН (с 1917 г.). Популяризатор и пропагандист естественнонаучных знаний, его знаменитая научно-популярная книга «Жизнь растений» (1878 г.) выдержала более 20 прижизненных отечественных и зарубежных изданий. За выдающийся вклад в науку был избран членом Лондонского королевского общества (1911 г.), однако из-за демократических убеждений на родине так и не стал академиком. Безговорочно поддержав Октябрьскую революцию, принял активное участие в работе Наркомпроса. В 1920 г. был избран депутатом Моссовета. В том же году вышла его последняя книга «Наука и демократия». Умер от крупозного воспаления легких. В день его смерти ВЦИК принял постановление о необходимости пожизненного обеспечения членов семьи покойного, а также о разработке мер поувековечению памяти ученого.

30 апреля СНК принял единую для всей Республики систему распределения питания среди трудового населения, установив выдачу продовольственного пайка по следующим группам населения: 1. рабочие физического труда, занятые в советских предприятиях и учреждениях; 2. лица, занятые умственным и конторским трудом в советских учреждениях и предприятиях; 3. лица, занятые в частных предприятиях, учреждениях и хозяйствах, не эксплуатирующих чужого труда. Постановлениями СНК «О недрах земли» и «О переделах земли» определен порядок пользования недрами земли.

Японцы оккупировали северный Сахалин. Совет рабочей и крестьянской обороны преобразован в Совет труда и обороны.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".